

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander, Año XXVIII, Número 10.218

Fundador: Don José Estrañ

Domingo 8 de enero de 1922.

De Marruecos

Comentarios de un espectador de la campaña.

La cuestión fundamental de Africa. El ejército voluntario y su eficacia.

Hemos presentado al lector en artículos anteriores, suficientemente razonada, una de las causas en que, a nuestro juicio, se funda la lentitud costosa con que se desarrolla la acción de España en Africa.

Según los datos de nuestra experiencia, recogidos sobre el terreno, "el instrumento de que nos valemos para llevar a cabo la pacificación del Rif no es adecuado." Nos hemos empeñado doce años en contrariar la experiencia de todas las campañas coloniales del mundo y, como es natural, tropezamos con las mismas dificultades con que lucharía el que pretendiese derribar una encina, no a golpes de hacha ó manejando una sierra, sino con un berbequi.

La acción firme, rígida y segura de otras naciones sobre sus zonas se funda principalmente en que manejan un ejército de mercenarios. Empleamos la palabra mercenario de intento, reservando la de voluntario, que es otra cosa distinta en su aspecto moral, para el que se alista bajo una bandera, llevado de un ideal y no del propósito de resolver el problema de la vida, que es el móvil de los soldados de todas las legiones extranjeras, senegalesas, marroquíes ó anamitas.

Preferir que los éxitos ajenos se deban a la pericia de los generales, la sabiduría de los métodos, la moralidad y acierto en la gestión de los servicios, etc., etc., son cuentos fártaros, pues aunque no cabe negar a otras potencias colonizadoras una tradición colonial, que es una fuerza de primer orden, en punto a defectos y pifias, es fácil encontrar abundante surtido en todas partes.

Un ejército nacional, es decir, formado por soldados que acuden a filas en cumplimiento de un deber primordial a todos los ciudadanos, no puede ni debe ser empleado en empresas coloniales, sino en casos como el actual, en que la empresa esté en peligro que al plantearse lo sea también para la nación. El ejército colonial debe estar detrás del mercenario para casos de apuro y nada más.

Decimos que el carácter mercenario de los ejércitos que manejan otras naciones es una causa principal de sus éxitos, y esta observación resume todos nuestros razonamientos en pro del ejército de voluntarios. Las tropas profesionales, aun estando constituidas por elementos nacionales, no constituyen una preocupación sentimental para su país. En España, por el contrario, un combate vivo, con su natural consecuencia de bajas numerosas, hace circular por nuestras ciudades una violenta ráfaga de emoción, que deja inmediatamente una huella de amargura y un sedimento de hostilidad contra la empresa. Si el combate forma parte de un plan de realización sucesiva en etapas, el plan queda inmediatamente paralizado en seco. Es probable que al día siguiente otro combate nos hiciera recoger el fruto; es posible que sea de imprescindible necesidad proseguir para mejorar la situación táctica; todo en vano: la razón sentimental de evitar bajas será la que domine sobre cualquiera otra militar. Así no es posible hacer la guerra. En otras naciones que utilizan ejércitos de voluntarios para sus empresas coloniales, las bajas de guerra son sensibles, pero no llegan a emocionarla. Y desde los gobernantes hasta los generales no sienten por estas tropas más preocupación que la natural de economizar sus fuerzas y no malgastarlas, ya que por lo regular no son de fácil reposición. Con el empleo de tropas manejadas con semejanza libertad, todo se subordina a la ejecución de un plan, donde es posible no desperdiciar ninguna oportunidad favorable y donde de antemano puede calcularse el gasto y posibilidades de la empresa. Llevar a cabo una aspiración colonial en los términos que nosotros lo estamos haciendo, de subordinar todo propósito a la eventualidad de unos centenares de bajas, es un desconcierto sin término ni finalidad presumible.

Consideramos esto bastante demostrado y creemos ocioso entrar a demostrar el gusto con que la nación aceptaría cualquier sacrificio, reducido a métrico, por sacudirse la pesadilla y la perturbación que para su vida supone desde hace doce años la cuestión de Marruecos. Los últimos sucesos han producido una angustia tal en la opinión que es urgente buscar una solución que ponga término a este estado de cosas, y nosotros creemos que la solución consiste en organizar las batallas de voluntarios en número suficiente para sustituir al actual ejército de reemplazo.

No basta, como es lógico, que a nosotros nos parezca adecuada otra solución. Es necesario pasar a demostrar tan ampliamente como hemos tratado de probar su conveniencia, que la solución es factible de llevar a cabo. De nada serviría que todo esto no fue, se más que un bello ideal, impracticable por unos motivos ó por otros.

Todo el problema de la institución del actual ejército por otro voluntario ha de resolverse en el siguiente orden de reflexiones, que apuntamos al lector como guía que le sirva para interesarse en la cuestión:

1.ª La contienda moral del ejército que se obtuviera ¿es adecuada para realizar la acción que ha de confíarse en Marruecos, dada la clase de guerra y la índole del enemigo?

2.ª ¿Cuánto nos costaría tal ejército?

3.ª Averiguar si el costo total de un ejército mercenario en Africa sería una carga soportable por la capacidad económica de la nación.

4.ª Examinar si España dispone de fuentes de población proporcionadas para reclutar el ejército colonial en el número de soldados que necesita.

Del acierto con que se juzgue de cada uno de estos puntos de la cuestión dependerá su solución. Nosotros serviremos al lector nuestras reflexiones para que sirvan para completar las suyas, debiendo anticiparle que no se nos ha ocurrido obstáculo alguno que sea insuperable, si bien no dejan de presentarse algunas dificultades.

COMANDANTE ZEDA

Melilla, 3 enero de 1922.

POLIBIADAS

La copa del amor.

Un poeta amante y engañado arrancar pronto imaginó la mejor pluma de las alas con que voló su corazón.

Y a la mujer que en un tiempo amara más que a la luz, más que al color, juró olvidar como se olvidó la cruel herida que sangró.

Rasgó sus cartas perfumadas, mustias violetas de pasión; quemó sus rizos, leve espuma de los cabellos que adoró;

cacó cuello que enlazó; rompió pañuelos que enjugaron queridas gotas de sudor;

chafó vestidos, lazos, cintas; sus áureos velos desgarró; y dando al fin con su retrato ipisó con furia el medallón!

Mas cuando halló la hermosa copa que ella a sus labios acercó, quiso quebrarla, y ya no pudo; quiso tirarla, y no cayó...

La amada huella de su aliento en el cristal puro buscó como la traza de una abeja dentro del cáliz de una flor.

Cólmó la copa de buen vino; luego a su boca la acercó; y a la memoria de la ingrata a lentos tragos la apartó.

Y es que se puede olvidar todo en este mundo olvidador, menos los labios de una amiga, menos la copa del amor.

POLIRIO

J. Amieva y Escandón.

MEDICO
Ginecología y Partos. Consulta de 11 a 19
Atrazarana, 20, principal. Teléfono, 12 945

DE SOCIEDAD

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la joven y distinguida señora doña Amparo Goyanes, esposa de nuestro estimado amigo el ilustrado y activo jefe de servicio de la Central Interurbana de Telefonos don Francisco Petit.

Tanto el recién nacido como su señora madre se hallan perfectamente.

Enviamos nuestra enhorabuena a los felices padres de la criaturita.

CLINICA DENTAL

Dr. MENDEZ, DENTISTA
Trabajos garantizados, perfección administrativa, precios sin competencia.
Horas de consulta: De 9 a 1 y 3 a 6
Atrazarana, 20, principal. Teléfono, 12 945

ES DE JUSTICIA

El pantano del Ebro.

Nuestro estimado corresponsal en Reinos nos habló ayer en una interesante correspondencia, de la preocupación, de la inquietud que reina en Campoo ante la posibilidad de que se decida, al fin, construir el pantano del Ebro. En los pueblos de los Ayuntamientos de Las Rozas, de Valdearroyo, de La Costana, de Enmedio, de Campoo de Suso, de Yuso, de Valdeolea y de Valderredible, esa inquietud, que encontramos muy explicable, se ha traducido en una resuelta oposición a que las aguas del Ebro sean embalsadas.

Esta importantísima cuestión del pantano ofrece dos aspectos que repetidas veces hemos expuesto en nuestras columnas, pues desde hace tiempo venimos dedicando preferente atención a este trascendente proyecto. El primero de esos aspectos reviste un carácter nacional. Varias son las provincias de España a quienes conviene muchísimo que el pantano se construya, para regularizar el riego de sus fértiles terrenos. Se trata de intensificar, de multiplicar la hoy abundante producción agrícola de esas regiones, y esto a toda España le interesa. No puede, por esto, oponerse tenazmente la provincia de Santander a la realización de ese magno proyecto.

El otro aspecto de la cuestión cae de lleno en las esferas del derecho, y nadie se atrevería, discurriendo juiciosamente, a poner en duda el que tienen los pueblos llamados a desaparecer por la natural consecuencia del embalse, a que se les indemnice espléndidamente y a que sus respectivos vecindarios sean trasladados a otros lugares, fértiles también, como las tierras que ahora cultivan, y a que se les construya sus nuevas casas y se les ponga en condiciones de seguir viviendo de su honrado trabajo, como también a que se les entregue las sumas a que ascenden las pérdidas que sufran.

Mientras este traslado de los grupos de población no se haga, mientras no existan esas nuevas viviendas campesinas, mientras no se hayan hecho efectivas esas indemnizaciones "previas" las obras del pantano no se emprenderán, indudablemente. Si se emprendiesen, la opinión pública apoyaría resultadamente a los pueblos perjudicados, "eliminados", en su campaña encaminada a impedir que el proyecto se realice.

La cuantía de las indemnizaciones oportunamente se fijará. Y ya se ha dicho que en las regiones favorecidas por el embalse se ha formado un ambiente favorable al abono de indemnizaciones con que esas provincias aumentarían las que aporte el Estado. Pero esta laudable intención se niega

ne que convertir pronto en hechos, que no va a ser cosa de esperar a que el pantano se construya para que a los vecinos de esos pueblos les sean entregadas esas sumas.

Los pocos campurrianos que comprenden que el pantano, tarde ó temprano, se construirá, sostienen que la importantísima obra no se podrá emprender, de ningún modo, hasta que se construyan las casas para las familias que se verán precisadas a abandonar sus amados pueblos, las aldeas en que nacieron y con las cuales están sentimentalmente encariñadas. Y como de las casas tendrán que disponer de sus nuevos terrenos estos honrados y laboriosos campesinos antes que las obras del pantano se emprendan.

Admiramos si, el proyecto del embalse, y comprendemos toda la transcendencia de su ejecución; pero si no consideramos conveniente para la nación una oposición sistemática al laudable propósito, también decimos que los pueblos campurrianos no tendrán a su lado en los momentos en que con energía defiendan su legítimo derecho a la vida.

El proyecto, aprobado ya por el Gobierno, seguirá su lenta marcha por los centros burocráticos madrileños. Este tiempo que se gaste en preparar la realización de esa hermosa idea, se debe emplear también en estudiar a fondo cuanto se refiere al traslado de los pueblos y a las indemnizaciones.

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA
MEDICO
Especialista en enfermedades de la piel y venéreas. Radium y Rayos X.—Mueña, 10.
Teléfono 923.—Consulta de diez a once.

LOS GOS Literarios

Amós de Escalante.

¡Veinte años ya! Ni un siglo bastaría a enterrar en olvido su memoria! Esplende tanto su radiante gloria que del tiempo la sombra rasgaría.

La tierra que cantó con gallardía su musa incomparable, sin escoria de falso relumbrón, halla en su historia ejemplo, amor, recuerdo y agonía.

Ejemplo, para amar como él amaba a la tierra nativa con anhelo cuando su estro divino la cantaba... Y agonía, al pensar que bajo el suelo está la noble frente en que vibraba esa poesía que remonta al cielo.

Federico Iriarte de la Banda.
Santander, 6 de enero de 1922.

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de mujer, inyecciones intravenosas del 60%. CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5. AMOS DE ESCALANTE, 10.

Notas locales.

EL DIA

El tiempo continúa haciendo locuras, ó dándonos el "mico" a los santanderinos, como se dice ahora.

El día de ayer tuvo alternativas distintas, y ninguna buena. Por la mañana cayó agua en forma torrencial y se hicieron navegables algunas vías céntricas, arrastrando la lluvia fango y piedras en abundancia de los barrios altos de la población al centro.

Después hubo despejen general y asomó el sol, un poco avergonzado de su prolongada ausencia; pero, como la alegría en las casas pobres, don Febo tocó retirada sólo cumplida la visita de cortesía, y permitió que el mal tiempo se hiciera otra vez dueño de la situación.

La temperatura, a pesar del temporal de nieves que padecen nuestros paisanos del interior, no fue tan desagradable como en los anteriores días, y eso que no dejó de sentirse su poquito de frío.

En el resumen del día no hay nada nuevo que señalar, transcurriendo tranquilo hasta el aburrimiento y sin sucesos de importancia.

LICENCIAS

En diciembre último han sido expedidas por el Gobierno civil de la provincia 346 licencias de caza y 54 de uso de armas cortas de fuego.

La última licencia de caza expedida lleva el número 2178, correspondiendo el 2118 a la de arma corta.

DETENCION DE UN ACRATA

El gobernador civil recibió ayer un oficio de la Guardia civil del puesto de Mioño, comunicándole que había sido detenido el presidente del Centro Obrero de aquel pueblo, Maximino Alvarez Alvarez, significado acrata.

La detención ha sido realizada porque, según la Guardia civil, el detenido había leído a varios obreros determinadas cartas dirigidas a personas conocidas a las que se amenazaba de muerte y algunas hojas de carácter sedicioso.

En los registros practicados en el domicilio del detenido sólo se encontraron impresos comunistas y algunos escritos atacando a la Religión é injuriando a la Policía.

El detenido ha sido puesto a disposición del Jefe de la Guardia.

ELECTORERAS

Aumenta de día en día el interés por la próxima lucha electoral, que todo hace creer ha de ser bastante movida en algunos distritos.

El partido reformista no presentará más que dos candidatos, que serán apoyados por los partidos de la coalición: don Manuel Rodríguez, por el quinto distrito, y don Luis Polvorinos, que presenta su candidatura por el séptimo.

Los del Centro Católico Electoral se preparan para disputar un puesto en cada uno de los distritos, excepción del cuarto, quinto y del octavo, cuyos candidatos no han designado hasta ahora.

La candidatura de este grupo la componen los siguientes señores: primer distrito, don Manuel Láiz; segundo, don Angel Jago; tercero, don Rafael Vega Lamera; sexto, don Adolfo Urresti, y séptimo, don Francisco Herrera Oria.

LA JUNTA DE ASOCIADOS

Bastante accidentada fué la reunión que celebraron ayer en el Municipio los concejales y asociados.

Sólo dos asuntos figuraban en el orden del día: el reconocimiento de un crédito preferente resto de la deuda al contratista de la Avenida de la Reina Victoria, que pasó sin pena ni gloria, y el de la autorización a los

usufructuarios de los terrenos de la antigua Pescadería para levantar de nuevo el edificio destruido por un incendio.

Concejales y asociados discutieron durante más de dos horas la conveniencia de aprobar ó desear el acuerdo municipal autorizando la construcción.

Dos corrientes de opinión encontradas había para discutir este ruidoso pleito: la inspirada por los propietarios de las casas del Puente que resultan perjudicadas con la nueva construcción y aquella que sustentaban los que defendían a los usufructuarios directa ó indirectamente.

Prevaleció esta última, después de reñida y enconada discusión, en la que menudearon los incidentes, terminando por aprobarse el acuerdo municipal y por concederse la autorización para construir.

La reunión duró hasta cerca de las dos y media de la tarde.

UNOS FUNERALES

La Comisión municipal de Biblioteca ha acordado costear el lunes, a las diez de la mañana, en el templo de San Francisco, una misa en sufragio del ex alcalde de Santander y fundador de la Biblioteca, don Luis Martínez y Fernández.

LA VACUNACION DE LA TROPA

Como está dispuesto, ayer les fué aplicada la segunda vacuna antídiférica a los soldados del regimiento de infantería de Valencia.

La primera vacuna les fué aplicada hace unos días con resultado favorable.

A VER LA PIQUETA!

Por la Guardia municipal ha sido denunciada ayer una vez más una casa situada en el paseo de Canalejas, frente a la fábrica de jabones "La Rosario".

El estado de este edificio es tan ruinoso, que el técnico municipal reconoció hace tiempo la necesidad de su derribo, para evitar posibles desgracias.

Hasta la fecha el peligro para los transeúntes es cada vez mayor, sin que la piqueta haya intervenido, cuando es tan necesaria su actuación demolidora.

Y no se diga que se plantea un problema para los vecinos que tienen que buscar casa como ocurre siempre que se denuncia algún edificio por ruinoso, porque éste está desahogado hace largo tiempo.

Perfiles cómicos.

Oh! niña, todo mieles, de corazón inquieto, que en tus balcones sueles estar de parapeto!

En Méjico ha ocurrido una cosa espantosa, atroz... si no ha mentido el que contó la cosa.

Un indio mejicano, un tal Jesús Carmona, que era allí un ciudadano como cualquier persona, tenía ya "chalada", por ser gentil su talle, a una chica llamada Delfinita del Valle.

Como un tigre inhumano sintió de pronto gana el indio mejicano de comer carne humana, y cortó... no se explica que haya hombres tan tozudos!— los labios a la chica y se los comió crudos!

¡Díde a Dios en el templo, qué niña que a él acudes, que no cunda ese ejemplo por estas latitudes, y por si de antropófago alguien tiene resabios y le pide el exófago una ración de labios, no recibas ahora, aun cuando estés de él harta, al chico que te adora ¡con un morro de a cuarta!

¡Señores, hay que ver con qué entusiasmos cultivan su higiénico deporte nuestros futbolistas!

El viernes estaban los Campos de Sport convertidos en una laguna.

¡Pero don Juan no se arredra!... Y no aludimos a la Cierva y Peñafiel.

Los jugadores se hundían en el fango, y como si nada.

"Lo que deben de querer es entrenarse, a mi ver, —dijo uno con frase breve— ¡para andar por Santander cuando llueve!"

El ilustre jefe del Gobierno ha hablado de los nidos de las charlas políticas.

¡Cuánta gente se ha caído ya de un nido de eso!

¡Hay en ellos cada cría!... Y hay también una porción de apreciables pollos bien muy tiernecitos, precien salidos del cascarón!

Y los curiosos si a un nido de esos se acercan oírán cómo esos pollos están piando por un cocido.

No valen ni una perrona todos esos nidos ya... ¡Para Anidos, el que está gobernando a Barcelona!

¡Al demonio se le ocurre irle a robar al amigo Barquín, que tiene en su tienda un perro policía!

Afortunadamente uno de los rateros cayó en poder de las autoridades.

Y el otro caerá, tarde ó temprano. Se está viendo que los rateros no tienen miedo a nadie.

En las calles más céntricas cometen sus fechorías!

El mudo ese a quien han detenido, que no vuelva a robar en los establecimientos de comidas y bebidas.

Si acaso que robe en algún comercio de géneros de punto.

Y que diga si es agudo: "Soltero estoy y es muy rudo que nadie en mi auxilio acuda."

¡No soy más que un pobre mudo que necesita una muda!

El tal mudo penetró en el establecimiento donde intentó robar y se encontró con una multitud de palos.

Pensaría, al buen tun tun: "¡Ay! ¡Cuántos palos! Según se nota, esta tienda oscura, no es una tienda. ¡Esto es un paquete de picadura!"

Los apreciados obreros carpinteros han decidido volver al trabajo.

Se celebramos, porque así volverá a abundar el serrín, que en la actualidad escasea muchísimo.

Sólo queda, ya hace un rato, lo que se mete en un plato, ó en una taza cualquiera. ¿Que dónde está? ¡En la sesera de un futuro candidato!

La política.

La Cierva conferencia extensamente con el Rey.

Le expone claramente la situación. Se impone-le dice-una situación clara.

SE DESENREDA LA MADEJA

Madrid.—El nombramiento de nuevo jefe del Estado Mayor Central firmado ayer tarde a favor del general Aizpuru ha causado verdadera sorpresa y esta impresión se refleja en los periódicos de la mañana.

Aunque ya ayer eran minoría los que creían en una situación insostenible la campaña que se había venido realizando desde hace tiempo había creado un estado de opinión que hacía entrever cambios de carácter radical, bien a favor del señor La Cierva, si éste conseguía imponer su criterio, ó bien en contra de la política del actual Gobierno.

Ayer la expectación aumentó cuando se supo que el ministro de la Guerra había estado en El Pardo conferenciando extensamente con el Rey, y que a su regreso había celebrado otra conferencia con el jefe del Gobierno.

Muchos creyeron que estas conferencias era un síntoma seguro de que el señor La Cierva no tardaría en dimitir su cartera.

Por eso, cuando más tarde se supo el nombramiento del general Aizpuru, la sorpresa fué general, pues se vió que el aspecto de las cosas había cambiado por completo, haciéndose la situación favorable al señor La Cierva.

Acercar de esto se aseguraba que en la entrevista que el señor La Cierva tuvo con el Rey le expuso claramente la situación, haciéndole ver los peligros que suponía el no dar una solución clara y precisa a los problemas pendientes.

Consecuencia de esta entrevista, fué la que después tuvo el ministro de la Guerra con el jefe del Gobierno, y éste fué también de opinión de que a toda costa el señor La Cierva hiciera frente a las circunstancias, manteniéndose en su puesto con toda dignidad.

Se asegura que más tarde el señor La Cierva, decidido a poner las cosas en claro, celebró una conferencia telefónica con el señor Cambó, que se hallaba en Barcelona y le pidió que con toda claridad le expusiera su parecer.

Los que estos informes han facilitado y que son amigos del señor Cambó, afirman que éste le contestó terminantemente:

"Me parece que lleva usted esta cuestión de manera equivocada. Sin embargo yo estoy a su lado siempre, y estoy dispuesto a seguir su suerte, pues ante un problema como el actual debe prevalecer, ante todo, lo que usted significa. Todo esto sin perjuicio de que una vez vencidas las dificultades de momento discutamos con toda calma sus distintos puntos de vista respecto de los cuales, como ya le he dicho, creo que hay equivocación."

Una vez obtenida esta declaración del ministro de Hacienda, el señor La Cierva volvió a entrevistarse brevemente con el jefe del Gobierno, y poco después quedaba firmado el nombramiento del sustituto del general Weyler.

LA CIERVA ENIGMATICA

El ministro de la Guerra llegó esta mañana a Palacio a las diez y media, y permaneció conferenciando con el monarca hasta mediodía.

A la salida, los periodistas rodearon al ministro, a quien dijeron:

—¿Hay tiene usted que contarnos todo, sin omitir nada.

—No—dijo el ministro—porque si fuere a contar todo se aglomeraría mucho el servicio telegráfico.

—No se preocupe usted por eso porque hay censura.

—De todos modos sería demasiado emocionante y por eso no me atrevo a contar solo. Por eso y por bien de todos, especialmente por ustedes, a quienes no quiero dar un mal final de Pascuas.

—¿Ha aceptado el cargo el general Aizpuru?

—¿Cómo aceptar? En el Ejército no se acepta ni se niega. Se hace el nombramiento y cada uno va a ocupar su cargo.

—Entonces no nos quiere usted contar nada.

—Ya les digo que iba a causar una emoción terrible.

—Esas palabras son más inquietantes.

—Por bien de ustedes será preferible que me limite a darles los buenos días.

—No, no; queremos que nos dé usted una emoción.

—Pues si ustedes quieren tener una emoción riñase de todo, que el buen humor es el mejor capital que tenemos todos los hombres.

—¿Pues están haciendo todo lo posible por que usted lo pierda!

—Pues no lo conseguirán. La Campaña que contra mí se está haciendo es consecuencia del mal humor de algunos, y como va a durar mucho tiempo, figúrense hasta qué punto va a llegar su mal humor. Ya ven ustedes qué contento estoy yo, de qué buen humor gozo y que estoy dispuesto a continuar en la misma forma.

Y cambiando de tono, dijo:

—Ayer hubo un gran combate en Marruecos y estoy muy satisfecho de su resultado.

—Eso quiere decir que el paso está franco.

—¿Estuvo interceptado alguna vez? Yo lo que les puedo afirmar es que estoy sereno.

—Entonces los "pacos" de aquí...

—Los "pacos" de aquí no pasan de ser "pacas".

NOTICIAS DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana a los periodistas que, según le comunicó el gobernador civil de Málaga, no es exacto que haya tenido discrepancia alguna con el fiscal de aquella Audiencia.

El gobernador civil de Vizcaya participa haber puesto en libertad a tres detenidos que se hallaban a su disposición.

Los periodistas que hacen información en este ministerio preguntaron esta mañana al ministro qué impresión tenía acerca de la situación política y el conde de Coello de Portugal se limitó a decir que sus impresiones eran buenas.

FIRMA DEL REY

El Rey firmó esta mañana los siguientes decretos de Gobernación:

Poniendo en vigor el convenio postal firmado en 3 de noviembre de 1920.

Aplicando las nuevas tarifas aprobadas en dicho convenio.

Convocando a elección parcial de un senador por Orense, para el día 29 del actual.

Doctor J. Muriedas

Consulta, de 9 a 12 y de 2 a 3.—Visita a domicilio.—Díaz y Velarde, 1, segundo. Especialista en garganta, nariz y oídos

Funeraria Hijos de C. San Martín

EL SEÑOR

Don Victor Cuevas Santiago

falleció en el día de ayer a los 75 años de edad

habiendo recibido los Auxilios Espirituales R. I. P.

Sus hijos, Víctor, Anibal, Angeles y Luis; hijos políticos, Ave-lina Rozas, Julián Bonilla y Catalina Romano; nietos, hermana política, sobrinos, primos y demás familia.

RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las DOCE del día, desde la casa mortuoria, calle de Velasco, número 4, al sitio de costumbre, por cuyos favores quedarán agradecidos.

LA "GACETA"

Hoy publica la "Gaceta", entre otras, las siguientes disposiciones: Los nombramientos militares firmados ayer por el Rey, entre los cuales figura el de jefe del Estado Mayor Central a favor del general Aizpuru.

MAURA DE CAZA

El jefe del Gobierno no desahució esta mañana con el Rey ni a Palacio, porque pasó la mañana cazando en una finca próxima a Madrid.

LAS RELACIONES COMERCIALES

Esta mañana estuvo en el ministerio de Estado el enviado especial francés, para gestionar el arreglo de las relaciones comerciales con aquel país.

Junta de Obras del puerto.

Bajo la presidencia de don Modesto Piñero y con asistencia de los vocales señores don José González Poá, don Jaime Riballaygua, don Fernando Correa, don Antonio Inera, señor Basterrechea y Administrador de Aduanas, se reunió ayer la Junta de Obras del Puerto.

Se trata de la designación de zonas para el descargo de mercancías.

Se da lectura del acta correspondiente a la sesión anterior, y se aprueba. A continuación, y por el señor secretario de la Junta, se leen los siguientes acuerdos ejecutivos.

Ratificar los acuerdos adoptados anteriormente y autorizados por el telegrama de la Dirección de Obras públicas disponiendo se entregue una mensualidad a los empleados y 30 jornales al personal obrero fijo, en concepto de auxilio extraordinario de Pascuas, y confeccionar los correspondientes presupuestos adicionales a estos pagos.

Dar cuenta a la Junta de la orden resolviendo que proceda la rescisión del vigente contrato con la Sociedad Ibarra y Compañía, para el arrendamiento del muelle número 2 de Malilla, y abogar a la referida empresa el saldo existente a su favor, descontándole de los recibos extendidos a su cargo hasta que se cubra la cantidad que le adeuda la Junta.

Presentar a la Junta, con el informe favorable de la Comisión, el informe dirigido por la Dirección al gobernador civil en el asunto de señalamiento de muelles y zona de atraque de los buques.

Redactar los oportunos presupuestos adicionales para el retiro obrero obligatorio en la forma prescrita en la Orden de 10 de diciembre último y asesorarse de las entidades más idóneas en la materia, antes de adoptar una resolución definitiva en cuanto a los dispuesto en la misma Orden, sobre Montepío de Empleados.

Trabaja a la Superioridad el oficio de la Dirección facultativa opinando que no la interesa la adquisición de una draga de acción que se la ofrece.

Tramitar favorablemente la instancia elevada a la Superioridad por don José Alzola, solicitando la autorización provisional para instalar un depósito flotante de carbón en la Bahía.

Se da cuenta de una Real orden aprobando la rescisión del contrato actual con la Sociedad Ibarra, del muelle número 2, y se acuerda que se redacte un nuevo contrato y que se saque a subasta dicho muelle.

Pasa a informe del ingeniero el proyecto para el establecimiento de un depósito flotante de carbón.

Se da cuenta de una Real orden aprobando el presupuesto para contribuir a la Cooperativa de funcionarios públicos, autorizándose a la presidencia para que ordene el adelanto de la correspondiente mensualidad.

Se da lectura de otra Real orden aprobando el proyecto de constitución del tipo número 2.

El señor Piñero hace ver las grandes dificultades de orden económico que, por el momento, impiden realizar dichas obras, prometiendo, sin embargo, imprimirles gran celeridad en cuanto puedan comenzar a ejecutarse.

Al leerse los presupuestos adicionales se da cuenta de la concesión de una paga extraordinaria al personal y se acuerda concedérsela, pero recabando antes la necesaria autorización.

Se da lectura de una comunicación de la Administración de Aduanas sobre devolución de derechos a los señores Dóriga y Casuso, acordándose solicitar de la Superioridad la correspondiente orden de devolución.

Se aprueba, después de darse lectura, las cuentas del mes de noviembre.

INTERESANTE DEBATE Se da lectura de un informe del señor ingeniero director de la Junta, señor Huidobro, acerca del señalamiento de muelles y orden en las zonas de atraque, en contra de la disposición dictada en este sentido por la Administración de Aduanas.

En dicho informe se rebate la disposición por considerar que la única autoridad capacitada para disponer es el gobernador civil.

El señor administrador de Aduanas hace uso de la palabra para sostener que él no ha modificado esas ordenanzas que crea o afecta a las autoridades del puerto, y que, únicamente, atiende a un Real decreto publicado exigiendo al personal de Aduanas una mayor rapidez en el cumplimiento de sus obligaciones, hizo la designación de las zonas donde se habían de depositar las mercancías, con el fin exclusivo de facilitar la revisión de aquellas y evitar la responsabilidad que pudiera caberle a él por los robos y confusiones que se advirtieron al hacer la clasificación de mercancías del comercio de cabotaje nacional y de importación.

Insiste en que no ha menoscabado las atribuciones de la Junta, respecto a los atraques de buques. Niega también que haya intentado molestar al comercio, sino que, por el contrario, lo que ha intentado con dichas medidas es que las mercancías se despachen rápidamente.

Agrega que no le interesan sitios determinados para la designación de zonas, pero que la separación de los comercios de cabotaje e importación es de absoluta necesidad para el mejor cumplimiento de las obligaciones encomendadas al personal de Aduanas.

Expone manifestaciones muy interesantes en apoyo de su opinión, y como detalle de conveniencia general, respecto a la designación de zonas, señala el que, durante

NOTAS DE SPORT

El partido de hoy. Soldados enfermos.

Para las tres y cuarto de la tarde ha sido señalado el encuentro amistoso entre los Clubes Hispania, de Gijón, y Racing, de Santander.

Como es sabido de los lectores de esta sección, el partido de anteaer tuvo que suspenderse a causa de la lluvia, sin que pudieran apreciarse la valía y competencia de los jugadores asturianos.

Por esta causa, y por el aliciente que supone el hecho de que los enemigos hayan encontrado un partido de tanta importancia, el equipo local, debilitado al ala derecha por la ausencia de Pagaza, se alineará como sigue:

Diez, Barbosa, Suárez, Ortiz, Agüero Montoya, Lavín, Ileria Fernández, Santiuste Alvarez.

Arbitraré el encuentro don Romualdo Balbás.

PARTIDO EN TORRELAVEGA. Invitados por la Sociedad Gimnástica, de Torrelavega, se trasladarán hoy a la próxima ciudad los "equipiers" que componen el primer "once" del Siempre Adelante para jugar un "match" amistoso en aquellos hermosos Campos de Sport.

La alineación del equipo santanderino será la siguiente:

Raba Gacitua, Ponce Manuz, Morán, Balaguer Arce, Irimia, Raba, Aquilino, Haya.

CAMPEONATO 1.º B.

Hoy se reanuda el campeonato local de esta categoría, que tanto interesa a la afición. A las nueve de la mañana, y en los Campos del Racing, lucharán por los dos colicados puntos El Eclipse F. C. y La Comercial F. C.

RETO ACEPTADO. El Santander F. C. acepta el reto lanzado por el Recreativo (reserva) para jugar un partido amistoso hoy, a las tres, en los Arenales.

El Santander F. C. se alineará como sigue:

Valentín Marcos, Casanueva Pis, Juanín, Gracia Rodríguez, Antonio, Alvarez, Amando Sabino.

EL CROSS DE HOY. Hoy, a las doce y media, se celebrará el "cross" anunciado, y que organiza la Unión Deportiva de Cuetu.

El recorrido es de once kilómetros y a disputarse el puesto de honor se presentan los corredores más notables de Santander y los valientes pedestristas reinosanos.

Entre los aficionados a este deporte buscan con gran interés los probables representantes montañeses en el "cross" nacional.

Para esta carrera se han inscrito, además de los corredores de Reinos, que llegarán en la mañana de hoy, los siguientes:

De la Albericia Sport: Gumersindo Herrera, Ramón Puente y Antonio Quevedo. Deportiva de Cuetu: Pedro Cortés, Venancio Camus, Mateo García, Jesús Diego, Cecilio Lloca, José Gutiérrez y J. R.

Unión Montañesa: Manuel Gómez, Patrocinio Andrés, Federico Sáinz, Cecilio Corral, Angel García y Cecilio Francés.

PREMIOS PARA LA CARRERA. Los corredores se disputarán en la carrera los siguientes premios:

Copa del relojero don Julián San Juan, copa del presidente de la Unión Deportiva, regalo de don Francisco Diego, un lapicero de plata, una botanadora y una cadena de plata.

En el número extraordinario del próximo martes publicaremos extensa información de estas fiestas deportivas.

SOLLERIUS. Probad el exquisito Coñac "EXPLORADOR" A. ALADRO-Jerez

Notas cinegéticas. Organizada por el entusiasta cazador de Liébana, don Francisco P. Navarro, en obsequio del aristócrata sevillano don Joaquín María Aburre, hace unos días se verificó una cacería en los montes de Cosgaya.

Asistieron, además, otras escopetas, entre ellas don Florentino Castella, don Pablo Inera, don Gregorio Muñoz, don Ramón Bustillo, don Jesús Fernández, don Lino González, don Adolfo Ortega, don Ramón González, don Ildefonso Diez, y los hermanos Villazán.

En aquel monte había sido visto un oso, y los entusiastas cazadores salieron en su busca, con esperanzas de darle caza.

Los cazadores consiguieron en poco tiempo levantar un oso de gran tamaño, un jabalí y varios corzos en Coteiro del Prado.

Fue una lástima que el oso, por haberse adelantado alguno de los monteros, no entrara en tiro, así como el jabalí consiguió escapar con dos tiros, uno de ellos del organizador, encontrándose muerto pocos días después por unos campesinos de las lices.

Se colaboran en la cacería tres corzos, que derribaron de certeros disparos los señores Ortega y Villazán (Felipe).

Días después se repitió la cacería para dar el placer de tirar al oso al aristócrata sevillano; pero no se hizo nada por el mal tiempo, aunque fueron vistos varios jabalíes y corzos.

En Tudes (Liébana) varios vecinos organizaron una batida para dar caza a una osa que merodeaba por los montes inmediatos a este pueblo.

En Monco fue visto el animal, dándole muerte de un tiro el cazador Segundo Cuesta.

ASCENSO MERECIDO. Tenemos noticias por nuestro correspondiente en Valencia de que el digno Cónsul de Méjico en aquella plaza, el señor don Manuel Avelaira, ha sido ascendido, nombrándosele para este cargo del consulado de Méjico en esta plaza.

Personalmente no tenemos el gusto de conocer al señor Avelaira, y seguramente nos honraríamos con su amistad, ya que conocemos es un inteligente periodista, meticano del idioma y preclaro conocimiento del periodismo, creyendo que nos honrará con sus labores periodísticas siempre que sus ocupaciones se lo permitan.

El poco tiempo que el señor Avelaira ha estado en Valencia ha sabido captarse la simpatía de la intelectualidad valenciana y seguramente se sentirá su separación, pero conocemos que su ascenso es muy acertado y de ellos estamos seguros que los valencianos sabrán reconocer que las personas de mérito no dependen de ellas.

Felicitemos al cónsul general de Méjico en España, señor Oltara, ya que seguramente con tanto acierto ha sabido enviar a esta plaza personas de tantos dotes como el señor Avelaira.

Wes unitarias, Fiel y Secretas. Dr. Clemente Serna (SPELLETTA) Tratamientos modernos.—Diatría De 12 a 1 y de 3 a 5.—Méndez Núñez, 2, a.

Las Juntas del Censo. Han sido nombrados presidentes de las Juntas municipales del Censo electoral: De Castro Urdiales, don Manuel Maza Fernández, y vicepresidentes don José Barzaga y don Agustín Rodríguez Chillón.

De Polanco, don Manuel García Fernández, presidente, y vicepresidentes, don Antonio Palacio Gallo y don Antonio Peña Pereda.

Valdeollos, don Agustín Morante Seco, presidente, y vicepresidentes, don Pedro López González y don Jerónimo Bravo Torres.

De Ruiboba, don Emilio Alsedo Pérez, presidente, y vicepresidentes, don Federico Cuv Vega y don Juan Domingo Pomas.

OFICINA DE INFORMACION

El partido de hoy. Soldados enfermos.

Hospital Jordana.—Regimiento de Valencia: José Nogués, fiebres; Crisanto Diego, Agustín García Cubino, paludismo. Regimiento de Andalucía: José Piñero Fernández, Nicasio Félix, Manuel Sánchez Chamorro, paludismo; Manuel Prieto del Rio, fiebres; Juan Carmona Bárcena, tifoida; Anastasio Doñabaita, Ramón Martín Sainza, infección intestinal; Eugenio Sáinz Calleja, José Guerra Bravo, ictericia. Artillería de montaña: José Otaiz Sáinz, eruma. Regimiento de Rey: José Gutiérrez San Juan, paludismo; Brigada disciplinaria: Emilio Pafanes García, tifoida. Regimiento de Guipúzcoa: Manuel Ceballos Guerra, gripe.

Hospital Alfonso XIII.—Regimiento de Valencia: Antonio Sánchez, Tomás Ortiz Barquín, José Rodríguez Santos, Julián Fernández, Ezequiel Perrino, Dionisio Sánchez Jiménez, ictericia; Juan Navarro García, Isidro Fernández Marte, José Paisán Salvajeo, Jesús Fernández Diego, Arturo del Rio, paludismo; Aurelio García Callejo, congestión pulmonar; Antonio Rozas Mollinedo, gastroenteritis; Trinitario Fernández, fiebres. Regimiento de Andalucía: Félix Maza Muñoz, paludismo; Manuel Alonso, absceso; Felipe López Martín, Telsiforo Borrego, ictericia; Mariano Pastor, José María Gándara, fiebres. Mixto de Artillería: Manuel Vega, ictericia en las piernas, Artillería de a caballo: Feliciano Ibarra Lahera, paludismo. Artillería de montaña: Fernando Santiago Palacios, paludismo. Regimiento de África: Pascual Alfonso Rabado, fiebres. Húsares de la Princesa: Balduino Collado Nieto, paludismo. Regimiento de Guipúzcoa: Manuel Rueda Vega, ictericia.

Hospital de Santiago.—Regimiento de Valencia: Pedro Palacios San Román, Esteban Carretero, José María Ortiz, Hipólito Muñoz Lastra, Domingo Ruiz, paludismo; José Pérez, Ceballos, Avelino González, Enrique Cofentes, ictericia; Eduardo Díaz Artola, infección ganglionar; Alejandro Ibaseta, trastorno gástrico. Regimiento de Andalucía: Anselmo Martín Manzano, Ricardo Orgaz Lauret, paludismo; Alvaro Alonso Fernández, Florencio Sánchez, Aquilino Peral, ictericia; Fernando Chorrero, fiebres. Ingenieros automovilistas: Fernando Mendiguchía, paludismo. Ingenieros zapadores: Enrique Quijano, Cleto González, paludismo. Intendencia: Ramón Mata Pálfencia, paludismo. Regimiento de Garelano: José Iglesias, ictericia. Regimiento del Rey: Belisario Alonso, gripe. Regimiento de Melilla: Luis Ruiz Colantes, Francisco Díaz Artola, paludismo.

Hospital de San Fernando (convalecientes).—Regimiento de Valencia: Cosme Fernández Martínez, Gregorio Pasañal Penala, fiebres; César Abajo Puras, Mariano Acebo Alvarez, Nicasio Lucas Durán, ictericia; Victoriano Blázquez Corrales, gastritis; Andrés Castillo, angiolitiasis; Salvador Lavín, herisipela. Regimiento de Andalucía: Antonio Marcos González, Armando Alvarez, fiebres; Manuel San Emeterio, Luis Moreno Moreno, paludismo; Alfredo Laso Mendoza, eruma; Segundo Alonso, catarro; Agustín Martín Terrón, Manuel Vivas Mora, Plácido Martín Sánchez, Plácido García Fraile, ictericia. Regimiento de Garelano: Gerardo Mantecón González, paludismo. Intendencia: Agustín González, paludismo.

Hospital Docker.—Regimiento de Valencia: José Esteban Fernández, herida en un pie; Felipe Muñoz, fiebres. Regimiento de Andalucía: Policarpo Calvo, Rogelio Castañeda, enfermedad de la vista; Lorenzo Rodríguez, escuince en un pie; Fermín Aguado, inflamación en un pie; Tiburcio Martín, fiebres; Tomás Iglesias, herida. Regimiento de Garelano: Pedro Cerecedo, fiebres. Regimiento de Galicia: Antonio Méndez, fiebres. Húsares de la Princesa: Ruperto Bárcena, herida en el codo. Regimiento de Gerona: Emilio García Mozo, herida en un pie.

Hospital de la Alcazaba.—Regimiento de Valencia: Ramón Ruiz de Villa, ictericia; Carlos Schuman, paludismo; Eugenio Ruiz, fiebres. Hospital Cruz Roja, segundo grupo.—Regimiento de Valencia: Jaime Atienza, catarro; Jesús García Sáenz, paludismo. Ingenieros zapadores, Porfirio Delgado, paludismo. Regimiento de Guipúzcoa: Antonio Quevedo, paludismo.

Hospital Reina Regente.—Regimiento de Valencia: Manuel Torgle, paludismo; Segundo del Castillo, pleuresía. Regimiento de Andalucía: Jenaro Martín, paludismo.

Hospital.—Hispano-Marroquí.—Regimiento de Andalucía: Aurelio Montá Mata, úlcera en un pie.

Hospital Casino Militar.—Regimiento de Andalucía: Juventino Sánchez, José Sánchez, fiebres.

UN TELEGRAMA DEL SEÑOR TIJERO. Málaga 7, a las 12:55.—Celebro y creo necesario el viaje del señor Soler, al que tendré mucho gusto en acompañar a Melilla, donde sabrá apreciar sobre el terreno las necesidades de nuestros paisanos, a las que con sus entusiasmos y actividad pondrá rápido remedio en nombre Junta Patriótica a la que saluda.

DE LA OFICINA DE MELILLA. Día 6, a las 19.—Entregóse digno recibido en Taurant Amad. Batallón es fácil siga mañana a Batael. Comunicen familia Juan Cago Batallón encontrarse bien en campamento.

Día 6, a las 23.—Próximas operaciones Dar Drius. La fuerza la formarán tres columnas mandadas por Cabanellas, Riquelme y Berenguer. Creemos tomar parte batallones Valencia y Andalucía.

Del Gobierno civil. El gobernador interino, señor Massa, comunicó anoche a los periodistas que había recibido noticias del conde de Gabarda. Este saldrá hoy de Zaragoza, deteniéndose un par de días en Madrid, donde conferenciará con el ministro de la Gobernación sobre algunos asuntos de interés para Santander. Del martes al miércoles es esperado aquí.

Después de conversación con nosotros, el señor Massa nos manifestó que tema malas noticias del estado de su anciana madre, que reside en Madrid, para cuya capital espera poder marchar tan pronto como venga el conde de Gabarda.

Celebraremos que el restablecimiento de la señora madre del gobernador interino no se haga esperar muchos días.

¡Esos Reyes son muy listos! Se demostró el viernes plenamente que los Reyes Magos son unos señores de muchísimo talento, pues supieron que sería obra de Melchor Gaspar y Baltasar el hecho de que el día de Reyes hubiese en gran parte de los hogares de Santander y de Asturias una botellita de media botellita de "Coñac Domenech" para alegrar la vida.

Guisar con aceite de oliva purificado de la fábrica "LA EXCLUSIVA". Substitúyale a la manteca. Únalo en su cacería. Pídase en todos los establecimientos. Por mayor Santa Lucía S. A. Santander.

FRANCASINO DEL SARDINERO

DESPEJADA DE LA COMPAÑIA DE COMEDIA ROSSI-LA RIVA. A las seis de la tarde: La comedia, en 4 actos, de don Pablo Vital Aza. El matrimonio interino.

Mañana, lunes, inauguración de la temporada de cine. LA LEY DEL TALION.

Hoy domingo, 8 de enero.

Dr. Vázquez Andiaño. Especialista en partos, medicina y cirugía de las enfermedades de la mujer. Consulta de once a una.—San Francisco, 21, l.

UNA VACANTE. Está vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Colindres, con el haber anual de 2.500 pesetas.

J. GOMEZ VEGA. Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y corazón. Consulta de 3 a 5.—Caldorón, núm. 21.

VELADA LITERARIO MUSICAL. Terminada la confección del lujoso vestuario y pintadas ya las decoraciones, mañana, lunes, a las siete de la tarde, se celebrará en el Círculo Católico de Obreros la función que varias veces hemos anunciado y en la que se pondrá en escena la zarzuela "El niño judío" y una parodia de "los muñecos de Balder".

Hoy se dedicará gran parte del día y de la noche a ultimar los ensayos, pues los jóvenes que forman el Cuadro Artístico de la Academia Tradicionalista se proponen complacer plenamente al público.

Distinguidas familias ocuparán las principales localidades del lindo teatro, que estará mañana completamente lleno.

Dr. Ortiz Villota. Enfermedades del corazón y pulmones. Consulta diaria de doce a una y media. VELASCO, 5, SEGUNDO.

Bodegas Riojanas. VINOS FINOS DE MESA. CUIDADO CON LOS CARNEROS. La vecina de la calle de Cisneros Antonia Martínez, al salir ayer de su casa cargada con una cesta llena de bisutería, fue acometida por algunos carneros que sus dueños dejan por aquel barrio, en derrota, cayendo al suelo y sufriendo perjuicios en la mercancía que conducía.

La buena mujer denunció el suceso a la guardia municipal, para que por lo menos se obligue a los dueños de estos animales a tenerlos cerrados o amarrados.

Una cosa parecida ocurre con una manada de borregos y corderos que pastan abandonados por el Prado de San Roque y penetran en las fincas de aquellas inmediaciones, causando daños.

A. RUIZ-ZORRILLA. VIAS URINARIAS. Consulta de 11 a 1.—Plaza Vieja, 2. Tel. 532. Gratis a los pobres, martes y sábados, de 4 a 5.—Peso, 2.

PARTIACIAS. Las que corresponden quedar abiertas en la tarde de hoy son: Señor González.—Santa Clara. Señor Gavilán.—Méndez Núñez. Señor Erasun.—Atarazanas. Señor Castillo.—Lope de Vega.

Santiago García Quintanilla. MEDICINA GENERAL. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 a 1, Wad Rán, 7, 1.º, izquierda, segunda puerta.

CUIDADO, CICLISTAS! El joven ciclista Claudio Becerra arrolló ayer con la máquina que montaba en el paseo de Canalejas a la niña de seis años Teresa Arruchaga, causándole lesiones de escasa importancia que la fueron curadas en su domicilio.

El ciclista fue denunciado.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO. Distrito del Este. Día 7. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1. Matrimonios: 2. Defunciones: Ludivina Gómez Díaz, treinta y nueve años, paseo de Canalejas, 34, primero; Encarnación Sierra Muñoz, setenta y dos años, Tantín, 11, cuarto. Distrito del Oeste. Día 7. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 3. Matrimonios: 4. Defunciones: Felipa Narbaiza García, cincuenta y ocho años, Alonso Gullón, 53, primero; Concepción Domínguez Sáenz, cuarenta y tres años, Alonso Gullón, 25, quinto; Miguel Castanedo Gómez, sesenta años, Penacastillo barrio Lluja; Dionisio González León, cincuenta y cinco años, San Pedro.

CASA DE CARIDAD. Verificada la rifa del cerdo, ha sido agraciado el número 13.575.

Pérdida. de un reloj de pulsera, con cadena de oro, desde la calle de San Francisco, por la de la Blanca y plaza Vieja, a la de Santa Clara. Se gratificará a quien lo entregue en la platería del señor Losada.

A los setenta y cinco años de edad falleció ayer, habiendo recibido los auxilios espirituales, nuestro estimado covecino y muy excelente amigo don Víctor Cuevas Santiago, persona benemérita, que atoraba en su alma noble y bondadosa las más envidiables cualidades.

Una intachable bondad, un carácter afable, una discreción que le hacía acreedor a todos los respetos y una exquisita delicadeza le rodearon de amistades leales y de cariños sinceros, y fue su existencia, siempre dedicada al trabajo, de las que se pueden considerar como un alto y persistente ejemplo.

Descanse en paz el alma del finado y reciban nuestro pésame sentidísimo sus hijos Víctor, Anibal, Angeles y Luis; sus hijos políticos, sus nietos, su hermana política y sus demás parientes.

Sincero sentimiento causará al vecindario, como nos lo ha causado a nosotros, el fallecimiento, ocurrido ayer en esta ciudad, del muy apreciado concvecino nuestro don Hilario Gallat San Emeterio, inteligente maniquista del ferrocarril de Bilbao a Santander.

A los cuarenta y dos años entregó a Dios su alma confortada con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

En pleno vigor, cuando aún podía haber prestado utilísimos servicios durante un buen número de años, la desgracia ha puesto término a la vida de este hombre tan bueno, tan honrado, tan leal, tan noble y tan afectuoso, que sólo vivía para su hogar y para su trabajo. El infortunio que hoy pesa sobre su amantísima familia es de los más abrumadores, de los que sólo se pueden atenuar con la resignación cristiana.

Descanse en paz el alma del finado y reciban nuestro pésame, cordialmente sentido, sus desconsoladas esposas, doña Herfina García Sentelón, sus hijos Fernando, José y Jesús; su padre don Domingo Gallat, topógrafo de nuestro excelentísimo Ayuntamiento; sus hermanos doña Teresa, don José, don Jesús, doña Feliciano, don Primitivo, culto empleado de la casa de los señores Vial Hijos y estimado amigo nuestro: doña Leonor, doña Anita y don Felipe; sus hermanos políticos, sus tíos y sus demás parientes. A todos los acompañamos en su dolor en este amargo trance.

VIAS URINARIAS. CIRUGIA GENERAL. DOCTOR PEREZ ANDRES. Especialista y jefe de cirugía del Hospital Civil. BILBAO. Consulta de 4 a 7. Erri la, 18. Teléfono 2665.

CARIDAD. Para la suscripción de que se habló ayer en el artículo "La tristeza de un hogar", de

NOTAS DE SPORT

El partido de hoy. Soldados enfermos.

Hospital Jordana.—Regimiento de Valencia: José Nogués, fiebres; Crisanto Diego, Agustín García Cubino, paludismo. Regimiento de Andalucía: José Piñero Fernández, Nicasio Félix, Manuel Sánchez Chamorro, paludismo; Manuel Prieto del Rio, fiebres; Juan Carmona Bárcena, tifoida; Anastasio Doñabaita, Ramón Martín Sainza, infección intestinal; Eugenio Sáinz Calleja, José Guerra Bravo, ictericia. Artillería de montaña: José Otaiz Sáinz, eruma. Regimiento de Rey: José Gutiérrez San Juan, paludismo; Brigada disciplinaria: Emilio Pafanes García, tifoida. Regimiento de Guipúzcoa: Manuel Ceballos Guerra, gripe.

Hospital Alfonso XIII.—Regimiento de Valencia: Antonio Sánchez, Tomás Ortiz Barquín, José Rodríguez Santos, Julián Fernández, Ezequiel Perrino, Dionisio Sánchez Jiménez, ictericia; Juan Navarro García, Isidro Fernández Marte, José Paisán Salvajeo, Jesús Fernández Diego, Arturo del Rio, paludismo; Aurelio García Callejo, congestión pulmonar; Antonio Rozas Mollinedo, gastroenteritis; Trinitario Fernández, fiebres. Regimiento de Andalucía: Félix Maza Muñoz, paludismo; Manuel Alonso, absceso; Felipe López Martín, Telsiforo Borrego, ictericia; Mariano Pastor, José María Gándara, fiebres. Mixto de Artillería: Manuel Vega, ictericia en las piernas, Artillería de a caballo: Feliciano Ibarra Lahera, paludismo. Artillería de montaña: Fernando Santiago Palacios, paludismo. Regimiento de África: Pascual Alfonso Rabado, fiebres. Húsares de la Princesa: Balduino Collado Nieto, paludismo. Regimiento de Guipúzcoa: Manuel Rueda Vega, ictericia.

Hospital de Santiago.—Regimiento de Valencia: Pedro Palacios San Román, Esteban Carretero, José María Ortiz, Hipólito Muñoz Lastra, Domingo Ruiz, paludismo; José Pérez, Ceballos, Avelino González, Enrique Cofentes, ictericia; Eduardo Díaz Artola, infección ganglionar; Alejandro Ibaseta, trastorno gástrico. Regimiento de Andalucía: Anselmo Martín Manzano, Ricardo Orgaz Lauret, paludismo; Alvaro Alonso Fernández, Florencio Sánchez, Aquilino Peral, ictericia; Fernando Chorrero, fiebres. Ingenieros automovilistas: Fernando Mendiguchía, paludismo. Ingenieros zapadores: Enrique Quijano, Cleto González, paludismo. Intendencia: Ramón Mata Pálfencia, paludismo. Regimiento de Garelano: José Iglesias, ictericia. Regimiento del Rey: Belisario Alonso, gripe. Regimiento de Melilla: Luis Ruiz Colantes, Francisco Díaz Artola, paludismo.

Hospital de San Fernando (convalecientes).—Regimiento de Valencia: Cosme Fernández Martínez, Gregorio Pasañal Penala, fiebres; César Abajo Puras, Mariano Acebo Alvarez, Nicasio Lucas Durán, ictericia; Victoriano Blázquez Corrales, gastritis; Andrés Castillo, angiolitiasis; Salvador Lavín, herisipela. Regimiento de Andalucía: Antonio Marcos González, Armando Alvarez, fiebres; Manuel San Emeterio, Luis Moreno Moreno, paludismo; Alfredo Laso Mendoza, eruma; Segundo Alonso, catarro; Agustín Martín Terrón, Manuel Vivas Mora, Plácido Martín Sánchez, Plácido García Fraile, ictericia. Regimiento de Garelano: Gerardo Mantecón González, paludismo. Intendencia: Agustín González, paludismo.

Hospital Docker.—Regimiento de Valencia: José Esteban Fernández, herida en un pie; Felipe Muñoz, fiebres. Regimiento de Andalucía: Policarpo Calvo, Rogelio Castañeda, enfermedad de la vista; Lorenzo Rodríguez, escuince en un pie; Fermín Aguado, inflamación en un pie; Tiburcio Martín, fiebres; Tomás Iglesias, herida. Regimiento de Garelano: Pedro Cerecedo, fiebres. Regimiento de Galicia: Antonio Méndez, fiebres. Húsares de la Princesa: Ruperto Bárcena, herida en el codo. Regimiento de Gerona: Emilio García Mozo, herida en un pie.

Hospital de la Alcazaba.—Regimiento de Valencia: Ramón Ruiz de Villa, ictericia; Carlos Schuman, paludismo; Eugenio Ruiz, fiebres. Hospital Cruz Roja, segundo grupo.—Regimiento de Valencia: Jaime Atienza, catarro; Jesús García Sáenz, paludismo. Ingenieros zapadores, Porfirio Delgado, paludismo. Regimiento de Guipúzcoa: Antonio Quevedo, paludismo.

Hospital Reina Regente.—Regimiento de Valencia: Manuel Torgle, paludismo; Segundo del Castillo, pleuresía. Regimiento de Andalucía: Jenaro Martín, paludismo.

Hospital.—Hispano-Marroquí.—Regimiento de Andalucía: Aurelio Montá Mata, úlcera en un pie.

Hospital Casino Militar.—Regimiento de Andalucía: Juventino Sánchez, José Sánchez, fiebres.

UN TELEGRAMA DEL SEÑOR TIJERO. Málaga 7, a las 12:55.—Celebro y creo necesario el viaje del señor Soler, al que tendré mucho gusto en acompañar a Melilla, donde sabrá apreciar sobre el terreno las necesidades de nuestros paisanos, a las que con sus entusiasmos y actividad pondrá rápido remedio en nombre Junta Patriótica a la que saluda.

DE LA OFICINA DE MELILLA. Día 6, a las 19.—Entregóse digno recibido en Taurant Amad. Batallón es fácil siga mañana a Batael. Comunicen familia Juan Cago Batallón encontrarse bien en campamento.

Día 6, a las 23.—Próximas operaciones Dar Drius. La fuerza la formarán tres columnas mandadas por Cabanellas, Riquelme y Berenguer. Creemos tomar parte batallones Valencia y Andalucía.

Del Gobierno civil. El gobernador interino, señor Massa, comunicó anoche a los periodistas que había recibido noticias del conde de Gabarda. Este saldrá hoy de Zaragoza, deteniéndose un par de días en Madrid, donde conferenciará con el ministro de la Gobernación sobre algunos asuntos de interés para Santander. Del martes al miércoles es esperado aquí.

Después de conversación con nosotros, el señor Massa nos manifestó que tema malas noticias del estado de su anciana madre, que reside en Madrid, para cuya capital espera poder marchar tan pronto como venga el conde de Gabarda.

Celebraremos que el restablecimiento de la señora madre del gobernador interino no se haga esperar muchos días.

nuestro colaborador señor Tamés, hemos recibido los donativos siguientes: Suma anterior, 19 pesetas.—Julian Fernández, 6; Josefa Gutiérrez, 2; Enrique Canal, 1; Heraclea Barreda, 1; Josefa Renedo, 1; Angeles Renedo, 1; uno que tiene hijos y considera al semejante, 5; un reportista de Cirages, 1; E. S., 2.—Total, 41 pesetas.

MARITIMAS

LOS SUELDOS DEL PERSONAL MERCANTE: Los capitanes, pilotos y maquinistas mercantes, a los que afecta la rebaja de sueldos acordada, por los navieros bilbaínos, han hecho pública su disconformidad con la reducción establecida de nuevo, porque los sueldos que disfrutarán no llegan al 55 por 100 de los que disfrutaban antes de la guerra.

Convocatorias y avisos. Sociedad de Trabajadores en Loza.—Se convoca a los componentes de esta colectividad a una junta general extraordinaria (continuación de la anterior) para mañana, lunes, a las seis en punto de la tarde.

Sociedad de Canteros y Marmolistas.—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, domingo, a las nueve de la mañana.

Sociedad de Mozos de Almacén.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria mañana, lunes, a las ocho de la noche, en el domicilio social, calle del Monte, cochera; rogando la más puntual asistencia a los afiliados a esta colectividad.

Candidatura republicana del quinto distrito.—Se encarece a todos los republicanos y a quienes se simpatizan con la candidatura integrada por don Manuel Torre y don Genaro Galdos acudan desde mañana, lunes, a las siete y media de la noche, a los locales de las escuelas laicas de la calle de San Roque, con el fin de llevar a cabo los trabajos electorales para conseguir el triunfo de la candidatura republicana.

Todos harán la línea con pasaje, haciendo la escala de nuestro puerto al regreso de América.

LOS INSCRIPTOS DE MARINERIA

En día 18 tienen que presentarse en la Comandancia de Marina los inscriptos de esta provincia marítima a quienes correspondía ingresar al servicio de la Armada. Saldrán para Ferrol el mismo día de su incorporación.

ORDEN DE DETENCION

Han recibido orden las autoridades de Marina del Ferrol de proceder a la detención del desertor de la Armada Fidel Ruiz Noriega, natural de Santander.

EL PUERTO

No entró ayer ningún buque en el puerto, despachándose los vapores "Noreus" y "Vier", para Opórtu, con carga general; "Seedorhan", para Bremen, con igual carga; y "Becht", para Glasgow, con mineral.

MAREAS

Domingo.—Pleamares, a las 9'41 y 11'16; bajamareas, a las 4'34 y 5'8. Lunes.—Pleamares, a las 11'51 de la mañana; bajamareas, a las 5'42 y 6'14.

Convocatorias y avisos.

Sociedad de Trabajadores en Loza.—Se convoca a los componentes de esta colectividad a una junta general extraordinaria (continuación de la anterior) para mañana, lunes, a las seis en punto de la tarde.

Sociedad de Canteros y Marmolistas.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria mañana, lunes, a las ocho de la noche, en el domicilio social, calle del Monte, cochera; rogando la más puntual asistencia a los afiliados a esta colectividad.

Candidatura republicana del quinto distrito.—Se encarece a todos los republicanos y a quienes se simpatizan con la candidatura integrada por don Manuel Torre y don Genaro Galdos acudan desde mañana, lunes, a las siete y media de la noche, a los locales de las escuelas laicas de la calle de San Roque, con el fin de llevar a cabo los trabajos electorales para conseguir el triunfo de la candidatura republicana.

Dice que la conducta seguida por el conde de Romanones, en un momento muy fundante de su vida política, hace que "Diario Universal" no pueda ser sospechoso en determinadas materias y singularmente en la de rechazar todas las dictaduras.

LA LEY DE ORDENACION BANCA

Van muy adelantados los trabajos para la aplicación de la ley de Ordenación bancaria. Mañana celebrará junta extraordinaria de accionistas el Banco de España y la Junta conocerá de esta nueva ley.

Para redactar los estatutos se nombrará una Comisión de accionistas. Respecto a los bonos que han de convertirse en acciones a razón de cinco de aquéllos por tres de éstos, es seguro que nadie ha de pedir su reembolso en metálico, porque se les entregarán cien duros y por el procedimiento de reversión recogerán trescientos y por la venta en Bolsa de 301 a 302.

Para ocupar aquel cargo suenan los nombres de los señores Carnica, Leandro Rodríguez, director de la Deuda, señor Orcal y director del Tesoro, señor Ródenas.

Este tarde volvieron los funcionarios de Hacienda al palacio provincial, encontrándose cerrados por lo cual se retiraron.

Como esta noche celebró sesión ordinaria el Ayuntamiento, por la tarde visitó al alcalde una Comisión de diputados para darle cuenta del embargo.

En la sesión se trató del asunto, calificando de injusto el proceder de Cambó, acordando ponerse resultadamente al lado de la Diputación provincial.

Se comenta apasionadamente el asunto, sin precedentes aquí. La prensa local se ha puesto al lado de la Diputación.

Se ignora el giro e importancia que alcanzará el conflicto. El alcalde, en nombre del Ayuntamiento, ha expedido esta noche un respetuoso y enérgico telegrama al señor Maura, rogándole que suspenda el procedimiento de apremio por injusto y depresivo para la Diputación.

El Ayuntamiento dice el telegrama—deca proceder con serenidad, esperando las resoluciones de Madrid para tomar otros acuerdos en consonancia con la contestación, incluso pedir la supresión de las Escuelas Normales.

Valencia.—Esta mañana fueron algunos periodistas a Capitanía General con ánimo de entrevistarse con el general Aizpuru.

Este no pudo recibirlos, por sus muchas ocupaciones, y en su nombre habló con los periodistas uno de sus ayudantes, limitándose a decirles que el general había aceptado el cargo de jefe del Estado Mayor Central, para el que había sido designado.

Por la tarde volvieron los periodistas a Capitanía y pudieron hablar con el general Aizpuru.

Este, contestando a las preguntas que los periodistas le dirigieron, se expresó del siguiente modo: "Siento mucho tener que marcharme de Valencia, por aquí me encontraba muy bien, pero he aceptado el cargo que se me ha ofrecido. Una indicación del Rey—siguió diciendo—es para los militares una orden, así que acepto la designación no sólo por deber sino considerándome muy honrado por la distinción de que he sido objeto."

El conflicto minero. Oviado.—Se ha celebrado en Mieres la anunciada asamblea minera para acordar la orden del día que habrá de llevarse al Congreso minero que mañana, domingo, se celebrará en esta capital.

Los reunidos acordaron oponerse con toda energía a las nuevas organizaciones de trabajo acordadas por los elementos patronales.

La huelga sigue en el mismo estado en las cuencas de Langreo y Laviana. En este último punto la guardia civil detuvo a dos huelguistas que agredieron a tiros a un obrero, hirándole.

También fué detenido otro huelguista por reparar hojas clandestinas excitando a la continuación de la huelga.

Colización. Cambios corrientes dados por el Col. 45 y 46. Corredores de Comercio de esta plaza.

FONDOS PUBLICOS. Deuda perpetua, 4 por 100 interior, 68'75, 69, 68'50, 68'80 por 100; pesetas, 169,000.

Deuda amortizable, 5 por 100, 91'10 por 100; pesetas, 3,000. Deuda amortizable, 5 por 100 (emisión 1917), 91'40 por 100; pesetas, 5,000.

Obligaciones del Tesoro, 5 por 100 (noviembre de 1921), 101'20 por 100; pesetas, 95,000.

Cédulas del Banco Hipotecario de España, 4 por 100, 86 por 100; pesetas, 12,000.

ACCIONES. Abastecimiento de Aguas de Santander (S. A.), 345 pesetas; 25 acciones.

OBLIGACIONES. Compañía Transatlántica, 6 por 100, 98'75 por 100; pesetas, 25,000.

Santander, 8 de enero de 1922.—El administrador de turno, Julio Castellanos.

Gran Café-Restaurant "ROYALTY" de JULIAN GUERRERZ ESPECIALIDAD EN BANQUETES HABITACIONES

MOTORES a gasolina y eléctricos, bombas, anticorrosivos. Grandes existencias. Marcas de primer orden. Precios sin competencia.

JOSE JUANCO (MEDICO) Especialista en enfermedades del aparato digestivo.—RAYOS X

Consultas de once a una y de tres a cinco. Plaza del 3 de Noviembre.—Torrelavega.

LAS ELECCIONES MUNICIPALES

Las elecciones municipales prometen ser muy reñidas en esta capital. La Liga Monárquica cuenta con que saará todos los candidatos que presenta, debido a las disidencias que reinan entre los demás partidos políticos.

Los nacionalistas luchan divididos, de una parte los de tendencia española y de otra los separatistas. Estos últimos tienen el propósito de publicar un periódico diario que aparecerá el día 15, y que será dirigido por el joven periodista Carlos Barcebar, director que fué de "Euzkadi".

Socialistas y comunistas luchan también divididos, y en cuanto a los republicanos, el disgusto que reina es tan grande, que a estas horas no se sabe qué actitud observará el partido en la lucha política.

HUELGA GENERAL. Han circulado con gran insistencia rumores de que el próximo lunes se declarará en esta capital la huelga general.

El gobernador civil, hablando esta noche con los periodistas, manifestó que no sabía nada.

LA CUESTION DE LOS TIPOGRAFOS. Parece ser que la cuestión de los tipógrafos presenta mejor aspecto.

Según a última hora se decía, tienen el propósito de reducir las peticiones económicas que habían formulado, convencidos de la difícil situación en que colocaban a las empresas.

Por lo que a los periódicos se refiere, aparte el "Noticiero Bilbaíno", que está al margen del conflicto por tener personal adicto, los demás se verían obligados a suspender su publicación, y como el conflicto, en opinión de Indalecio Prieto, sería de larga duración, parece que existe el propósito de celebrar una reunión para acordar la publicación de un periódico en tanto dure la huelga, si llega a plantearse.

EMBARGO DE UNA DIPUTACION. Vitoria.—Tres empleados de la Delegación de Hacienda de esta capital, provistos de mandamiento judicial, se presentaron esta mañana en el palacio de la Diputación con objeto de proceder al embargo de aquella por débitos de enseñanza.

Los diputados y empleados abandonaron el palacio en señal de protesta, cerrando las puertas, limitándose los funcionarios de Hacienda a levantar acta.

La Diputación ha cursado varios telegramas a Madrid. También había telegrafiado con anterioridad a todas las Diputaciones de España, las cuales van contestando en términos favorables, excepto la de Barcelona, que se inclina en favor de Cambó.

Esta tarde volvieron los funcionarios de Hacienda al palacio provincial, encontrándose cerrados por lo cual se retiraron.

Como esta noche celebró sesión ordinaria el Ayuntamiento, por la tarde visitó al alcalde una Comisión de diputados para darle cuenta del embargo.

En la sesión se trató del asunto, calificando de injusto el proceder de Cambó, acordando ponerse resultadamente al lado de la Diputación provincial.

Se comenta apasionadamente el asunto, sin precedentes aquí. La prensa local se ha puesto al lado de la Diputación.

Se ignora el giro e importancia que alcanzará el conflicto. El alcalde, en nombre del Ayuntamiento, ha expedido esta noche un respetuoso y enérgico telegrama al señor Maura, rogándole que suspenda el procedimiento de apremio por injusto y depresivo para la Diputación.

El Ayuntamiento dice el telegrama—deca proceder con serenidad, esperando las resoluciones de Madrid para tomar otros acuerdos en consonancia con la contestación, incluso pedir la supresión de las Escuelas Normales.

Valencia.—Esta mañana fueron algunos periodistas a Capitanía General con ánimo de entrevistarse con el general Aizpuru.

Este no pudo recibirlos, por sus muchas ocupaciones, y en su nombre habló con los periodistas uno de sus ayudantes, limitándose a decirles que el general había aceptado el cargo de jefe del Estado Mayor Central, para el que había sido designado.

Por la tarde volvieron los periodistas a Capitanía y pudieron hablar con el general Aizpuru.

Este, contestando a las preguntas que los periodistas le dirigieron, se expresó del siguiente modo: "Siento mucho tener que marcharme de Valencia, por aquí me encontraba muy bien, pero he aceptado el cargo que se me ha ofrecido. Una indicación del Rey—siguió diciendo—es para los militares una orden, así que acepto la designación no sólo por deber sino considerándome muy honrado por la distinción de que he sido objeto."

El conflicto minero. Oviado.—Se ha celebrado en Mieres la anunciada asamblea minera para acordar la orden del día que habrá de llevarse al Congreso minero que mañana, domingo, se celebrará en esta capital.

Los reunidos acordaron oponerse con toda energía a las nuevas organizaciones de trabajo acordadas por los elementos patronales.

La huelga sigue en el mismo estado en las cuencas de Langreo y Laviana. En este último punto la guardia civil detuvo a dos huelguistas que agredieron a tiros a un obrero, hirándole.

También fué detenido otro huelguista por reparar hojas clandestinas excitando a la continuación de la huelga.

Colización. Cambios corrientes dados por el Col. 45 y 46. Corredores de Comercio de esta plaza.

FONDOS PUBLICOS. Deuda perpetua, 4 por 100 interior, 68'75, 69, 68'50, 68'80 por 100; pesetas, 169,000.

Deuda amortizable, 5 por 100, 91'10 por 100; pesetas, 3,000. Deuda amortizable, 5 por 100 (emisión 1917), 91'40 por 100; pesetas, 5,000.

Obligaciones del Tesoro, 5 por 100 (noviembre de 1921), 101'20 por 100; pesetas, 95,000.

Cédulas del Banco Hipotecario de España, 4 por 100, 86 por 100; pesetas, 12,000.

ACCIONES. Abastecimiento de Aguas de Santander (S. A.), 345 pesetas; 25 acciones.

OBLIGACIONES. Compañía Transatlántica, 6 por 100, 98'75 por 100; pesetas, 25,000.

COMPANIA COMERCIAL IBERICA. AGENCIA DE SANTANDER. ISABEL II, 10. TELEGRAMAS: SERUZAM.—TELÉFONO 4-75.—APARTADO NÚM. 89. ESCORIAS THOMAS-SUPERFOSFATOS DE CAL. SALES DE POTASA DE ALSACIA. RIQUEZAS GARANTIZADAS. EXISTENCIAS DISPONIBLES PARA ENTREGA INMEDIATA.

Gómez Allende y Jaureguizar (S. A.) SANTANDER Almacén de carbón. GIJÓN Pasco Pereda, 18 y 19 --- de piedra, cok --- Pi y Margall, 9: Importaciones y exportaciones.

ANTIRREUMATICO FOREDAL. Inyección West. Cura el reuma con el primer frasco, desapareciendo los dolores al segundo día de tomarlo. Depósitos.—En Madrid: Martín y Durán, Alcalá, 9. En Santander: Droguerías de Pérez del Molino y Villafraña y Calvo y principales farmacias.

CUAJO PARA QUESO. Un gramo para cuajar 18.7 litros de leche de 35° en una hora, ó dos gramos para cuajarlo en media hora, etc. Botella de un litro... Ptas. 9, con embalaje. Caja de doce botellas... 90. ENVIASE GIRO POSTAL DE SU PEDIDO. ANEL STEEN, ingeniero. Santa Catalina, 8. MADRID.

E. García Maraño. Especialista en PIEL, SECRETAS Y VIAS URINARIAS. Consulta sólo de estas especialidades, de 11 a 1 y de 4 a 6. Peso. a.—Escuola 4 Lealtad.

JOSE F. COTERO. Oculista. Garganta, nariz, oídos. Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5. Puente, 4. 2°.

B. Rodríguez Parets. ABOGADO. Amós de Escalante, 2, primero. Consulta de nueve a una, excepto días festivos.

CAJA DE AHORROS. El mayor interés!!! 4,425,450 POR 100 LO ABONA EL Crédito de la Unión Minera. Sucursales en Castro Urdiales, Laredo y Santoña. Realizan todo género de operaciones bancarias.

GASOLINA. Mando en bidones míos, sin cobrar alquiler de envases. Pídase precio a J. Mata, Mendillo, 10, Burgos.

Banco de Santander. FUNDADO EN 1857. Cuentas corrientes a la vista, en pesetas y moneda extranjera, 2 por 100 de interés anual. Depósitos a tres meses, 2 1/2 por 100. Depósitos a seis meses, 3 por 100. Depósitos a doce meses, 3 1/2 por 100. Caja de ahorros, disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual hasta 10,000 pesetas; ex. exceso, 2 por 100. Depósitos de valores, LIBRES de derechos de custodia. Toda clase de operaciones de Banca.

ABONOS QUIMICOS. Llegó de Bélgica el vapor "Elvior" con cargamento de ESCORIAS THOMAS. Para pedidos, a la casa más antigua de Santander, SUCESORES DE BONIFACIO ALONSO Muelle, 20. ABONO ESPECIAL PARA PATATAS.

BANCO MERCANTIL. El Consejo de administración de este Banco, en sesión de esta fecha, ha acordado, en virtud de las atribuciones que le concede el artículo 40 de los estatutos sociales, repartir como complemento de utilidades un dividendo de 8 por 100, libre de todo impuesto, sobre el capital social desembolsado, y que con el 7 por 100 repartido en julio último suma el 15 por 100.

Los señores accionistas podrán hacer efectivo dicho dividendo desde el día 9 de enero próximo en las oficinas del Banco y en las de sus sucursales de Alar del Rey, Astorga, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Rameles, Reinosa, Salamanca, Santoña y Torrelavega, previa presentación de los correspondientes extractos de inscripción.

Santander, 31 de diciembre de 1921.—El secretario, Justo Peña Mendoza.

RETRATOS "POINTE SECHE" de gran novedad, en la fotografía de JULYAY AMOS DE ESCALANTE, 10 PLANTA BAJA.

Banco de Santander. FUNDADO EN 1857. El Consejo de administración, con arreglo a los artículos 45 y 48 de los estatutos, ha acordado repartir (libre de impuestos) un dividendo activo por complemento de beneficios del ejercicio actual de DIEZ POR CIENTO, ó sea de pesetas líquidas DOCE CIENTA por acción, que con el repartido a cuenta en el mes de julio último forma un total de VEINTE POR CIENTO en el ejercicio corriente.

El pago se verificará desde el día 7 del próximo enero, previa presentación de los extractos de inscripción de las acciones. Santander, 31 de diciembre de 1921.—El presidente del Consejo, Emilio Botín y López.

DIABETES. se cura radicalmente con el VIRO URANADO PESQUI que elimina el azúcar a razón de un gramo por día, fortifica, calma sed, evita y cura LAS COMPLICACIONES DIABÉTICAS. Vende en las buenas farmacias y droguerías.

ESPAÑOLULOS EL ALCAZAR. Inauguración de la temporada de bailes de máscaras, amenizado por la brillante banda del regimiento Valencia, de cuatro y media a nueve de la noche. Entrada de caballero, 150 pesetas. TEATRO PEREDA.—Temporada de cinematografía y variedades. Secciones a las tres y media, cuatro y media, seis y media, y diez. GRAN CASINO DEL SARDINERO.—A las seis de la tarde, la comedia en cuatro actos "Matrimonio interino". SALA NARBON.—A las cinco y a las siete, "Madame X", por Pauline Frederic. PABELLON NARBON.—Desde las tres, "Los audaces". EL AEROPLANO.—Gran baile de máscaras, de cuatro de la tarde a cuatro de la madrugada. SOCIEDAD RECREATIVA LA "PENNA". Celebrará hoy su acostumbrado baile en sus salones de Póncas, amenizado por los señores de Póncas.

SALON ROMA, Muriedas (Malina).—Hoy domingo, gran baile, de tres y media a siete y media, amenizado por una brillante banda de música.

CONTINÚA SIN RESOLVERSE EL PLEITO MILITAR

Detalles de la operación de ayer.

NOTAS POLITICAS

LOS MILITARES Y LA CRISIS.—DECLARACIONES DE LA CIERVA. Los periodistas que hacen información en el ministerio de la Guerra solicitaron hoy al mediador ser recibidos por el señor La Cierva, a lo cual este accedió inmediatamente.

Los rogaron los periodistas que hiciera algunas declaraciones concretas relativas a los comentarios que vienen circulando estos días.

El señor La Cierva contestó: Al regresar de Melilla, donde he visto cosas muy grandes, me he encontrado con este gallinero, lleno de aves sin plumas y cacareando, y al apreciar tales cosas me parece mentira que mientras en Marruecos todos se sacrifican, cumpliendo heroicamente con su deber y empeñados en empresas tan altas, sign aquí las cosas llevándose a ras del suelo.

—Es verdad—le preguntó un periodista—que ayer se entrevistó usted con el Rey?

—Sí, y no creo que tenga nada de extraordinario que un ministro conferencie con el Monarca.

—¿Fue ayer cuando Su Majestad firmó el embargamiento del general Aizpuru para jefe del Estado Mayor Central?

—Eso es y hasta aquí no veo que el caso tenga nada de particular.

—¿Lo que quisieramos es que usted nos hiciera una seria alguna declaración relacionada con tantas cosas como por ahí se dicen.

—En serio? ¿Y qué es lo que se dice?

—Pues se asegura, entre otras cosas, que el general Aizpuru no va a aceptar el cargo para que ha sido nombrado.

—Esas cosas las dicen los que no tienen otros asuntos en que ocuparse. Yo aseguro a ustedes que todo el mundo cumplirá con su deber y que estoy dispuesto a continuar trabajando en mi puesto y a conseguir que de asuntos militares no vuelva a hablarse.

—¿Lo malo es—dijo un periodista—que hablan de ello los que dicen hacerlo en nombre de elementos autorizados.

—No hacen ustedes caso. Lo que les digo otra vez es que no estoy dispuesto a que vuelva a tratarse de estos asuntos.

—¿Habrá censura?—preguntaron los periodistas al señor La Cierva.

—Habrá todo lo que sea necesario para evitar a todo trance que las cosas sigan como están. La noticia importante que anuncié al salir de Palacio y que no quisiera dar por tener a los cardenales, es que me propongo continuar al frente de este puesto y hacer que todo el mundo cumpla con su deber.

—Es que mucho de lo que se dice no ha sido refutado—dijo otro periodista.

—A mí no me queda tiempo para esas cosas, porque estoy ocupado en asuntos de mayor importancia.

—Es cierto que el señor Maura pasa el día fuera de la Corte?

—Sí, se ha ido para arreglar eso de la crisis. Miren ustedes que hablar de crisis en estos tiempos en que es tan difícil conseguir que un ministro dimita!

—Entonces sería más fácil que le echen!

—Esa pregunta me la pueden ustedes hacer hoy que estoy de buen humor, pero tengan cuidado de no repetírmela el día en que me encuentre malhumorado.

—Con usted—replicó un periodista—que muchas veces hacemos preguntas a nuestro pesar y que nos molestas hacerlas.

—Pues en estos casos pueden ustedes inventar la contestación y con ello salen del paso.

—Se dice que ha convocado usted a una reunión de generales del Cuerpo Jurídico.

—¿Y quién dice eso?—No no he convocado a nadie.—Si va a resultar que tengo espías me veré en el caso de acabar con ellos. Se están haciendo muchos comentarios y yo sé que en el Congreso hay unido desde el que se echan a volar muchos absurdos. En realidad, esto viene a ser un problema de hombre, lo cual no es extraño, dada la carestía de las subsistencias y las muchas cosas apetecibles que hoy se exhiben en los escaparates.

—Entonces estarán incluidos entre estos preparadores los que usted ha calificado de "pacas".

—Eso es, las "pacas", así, en términos

ERNESTO GONZALVO

Aparato digestivo, Rayos X. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5. Pasco de Pereda, 5.—Teléfono número 727.

Información de Marruecos.

MORO FUSILADO. Tetuán.—Comunican de Xauen que esta mañana ha sido fusilado el "ascari" del tercer tabor de Regulares de Ceuta Amarben-Mohamed el Togali.

La sentencia fué ejecutada en la explanada del campamento alto, por una sección formada por ocho individuos del mismo tabor.

Este "ascari" abandonó una posición que tenía confiada a su custodia y se trasladó a Melilla, donde sentó plaza en los Regulares de Ceuta, creyendo que no volverían a la zona occidental.

Al volver dicho Cuerpo a Ceuta, el desertor fué reconocido por sus antiguos compañeros.

COMUNICADO OFICIAL. Madrid.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado esta noche el siguiente comunicado oficial:

"Durante la pasada noche, las posiciones ocupadas por las columnas de los generales Marzo y Barrera y el coronel Girona, no sufrieron agresión alguna, lo que, unido a las numerosas bajas enemigas encontradas hoy en el bosque, indica el que branto sufrido por el enemigo en la acción de ayer.

La columna de Castro Girona ocupó hoy sin novedad la posición de Texnata en las inmediaciones del río Lucus, muy próximas a las que ocupó ayer el general Marzo.

En el territorio de Melilla, sin novedad. DETALLES DE LA OPERACION DE AYER.

Tetuán.—Noticias del campo moro relativas a la jornada de ayer, dicen que por las dificultades del terreno, la cantidad y calidad del enemigo, puede considerarse la operación de ayer como una de las más duras realizadas en estos últimos tiempos.

La resistencia enemiga fué enorme, concentrándose grandes contingentes para impedir que vadearan el río las columnas del general Marzo y del coronel Castro Girona. La de Castro Girona tenía que avanzar flanqueando el movimiento.

La del general Marzo fué la primera que se apoyó en la planicie donde se cruzan los caminos de Xauen y Gomara.

El general Berenguer llegó a Miskarda para dirigir el combate, apoyándose en las barrancadas que forman el Yebel y el Sueva, hasta el río San.

El enemigo dificultó el paso de nuestras tropas con un fuego encarnizado dirigido contra la vanguardia de la columna del general Marzo, formada por artillería y Regulares de Tetuán.

Hubo un momento muy crítico, teniendo que intervenir la tercera columna mandada por Gómez Pajarero, que atacó a la bayoneta, desalojando al enemigo de sus posiciones, permitiendo así que la columna del general Marzo vadeara el río y un poblado, incendiando éste.

El enemigo dejó abandonados en el campo numerosos muertos.

A las once de la mañana la columna de Castro Girona había logrado todos sus objetivos.

La del general Marzo, a las dos de la tarde llegó a Dakarral, venciendo las dificultades que se oponían a su avance y quedando a diez kilómetros de las fuerzas del general Barrera, que se hallan al vértice de la cabala de Beni-Oskar.

La duquesa de la Victoria asistió personalmente a los heridos y enfermos en el Hospital de Xauen.

DE BILBAO

REUNION DE INDUSTRIALES. En el Centro Industrial se ha celebrado hoy una reunión de extraordinaria importancia para tratar de la crisis industrial.

Se adoptaron los siguientes acuerdos: Supresión de horas extraordinarias siempre que la jornada semanal sea de 54 horas, nueve horas diarias. Nada de rebaja de jornales, pero sí contratar la labor con los obreros por horas para no infringir la jornada legal.

Se prohibió fumar durante las horas de trabajo, como en el extranjero, para que la labor dé más rendimiento.

Esto se preparará en la primavera y en forma que no perjudique ni a patronos ni a obreros.

LOS OBREROS DE EUSKALDUNA. Se han reanudado los trabajos en el dique de Euskalduna, entrando a trabajar todos los obreros bilbaínos, que eran 2,000.

EL "SALVADORA". Se han recibido en

Vapores correos españoles DE LA Compañía Transatlántica Línea de Cuba y Méjico El día 19 de enero saldrá de Santander...

Línea de Buenos Aires En la segunda quincena de enero—salvo contingencias—saldrá de Santander el vapor CIUDAD DE CADIZ para trasbordar en Cádiz al vapor INFANTA ISABEL DE BORBON...

Servicios de la Compañía Transatlántica LINEA DE CUBA-MEJICO Servicio mensual, saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña...

Sucursal núm. 5 Amós de Escalante, 8 SANTANDER Calzados PRINCE Quality

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos del Cantábrico a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas...

Compagnie Generale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES Rápidos á cuatro hélices PARA Habana y Veracruz

Vapor FLANDRES, de 1.500 toneladas, saldrá el 23 de diciembre. ESPAÑA, de 1.500 — hacia el 22 febrero. Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese á los pasajeros para Habana y Veracruz...

Holland America Line VAPORES CORREOS HOLLANDESES SERVICIO RÁPIDO DE PASAJEROS de Santander á Habana y Veracruz

Próximas salidas de Santander Vapor LEERDAM, saldrá el 24 de enero. MAASDAM, — el 21 de febrero. EDAM, — el 14 de marzo.

admitiendo pasajeros de SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA clase. Precios: 2ª económica Ptas. 945'85 1.020'85 (incluidos impuestos) Tercera 568'90 613'90 (incluidos impuestos)

Hamburg-Amerika Linie VAPORES CORREOS ALEMANES LINEA DE AMERICA DEL SUR SALIDAS MENSUALES DE SANTANDER PARA RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Para toda clase de informes, dirigirse á los consignatarios en Santander, CARLOS HOPPE Y COMPANIA, apartado postal número 27.—Teléfono número 102.—Dirección telegráfica: Hoppe, Santander.

COMPANIA COMERCIAL IBERICA SOCIEDAD ANÓNIMA M MADRID M CAPITAL PTAS. 2.000.000. AGENCIA de SANTANDER (Telegramas BERUZAM Teléfono: Número 475 Apartado Número 68) SANTANDER

¡¡SEGURÍSIMO!! que ahorrará usted tiempo y dinero visitando esta Casa. En nuestras ventas excluimos TODO INTERMEDIARIO. El beneficio que á éste le correspondería lo percibe el público.

Sucursal núm. 5 Amós de Escalante, 8 SANTANDER Calzados PRINCE Quality

Legalidad, precisión y economía COMERCIANTES Garantizad el peso de vuestras mercancías utilizando las famosas BASCULAS Y BALANZAS AUTOMÁTICAS Y CALCULADORAS MARCA TOLEDO

LA SALUD recuperada en la naturaleza mediante el Cinturón eléctrico GALVANI INTERESA la lectura de nuestro libro, Guia de la Salud, que enviamos gratis á los que sufren enfermedades nerviosas, neurastenia, debilidad general y genital...

SABAÑONES Curan en cuarenta y ocho horas, estén ó no ulcerados, con BALSAMO TROPICAL Del doctor CUERDA

Alquilo cambio, compro y vendo muebles de todas clases. Alquilamos GABINETES Se ceden, amueblados, con sol y preciosas vistas á la bahía y pensión. Informes en esta Administración.

A. Domínguez Cofan Apartado 166.—GIJON Maquinaria agrícola.—Semillas Maquinaria y material para lechería é industrias derivadas.

Vías urinarias Su curación pronta, segura y radical con los renombrados productos de fama mundial GONORREINA y GONOCOSIL

Holland America Line Servicio rápido de carga á CUBA, MÉXICO Y ESTADOS UNIDOS El día 10 de enero saldrá de Santander el hermoso vapor ANDIJK (12.000 toneladas de porte)

Matilde Cimiano PROFESORA EN PARTOS Se ofrece á las señoras que padezcan de relajación de riñones ó dislocación de la matriz, grietas en los pechos, etc. Gabinete reservado para casos de su profesión.

El pelo rubio de los niños conserva siempre su bello color, usando ESENCIA DE MANZANILLAS DE IRLANDA, completamente inofensiva.—Especial para los niños.—5 pesetas frasco.—Beltrán, San Francisco, 23.

La joyería LOSADA pone en conocimiento de su clientela y del público en general que debido á las muchas compras hechas en el extranjero presenta un surtido inmenso para regalos de boda, como ninguna otra casa en España, á precios baratísimos.

Gran Hotel antes 4 Naciones Rambla del Centro Completamente reformado : Excelente cocina Habitaciones desde 6 Pesetas : Pensión desde 15 Pesetas Precios y condiciones especiales para familias

Para comer bien y barato en la NUEVA SUIZA PLAZA DE LA LIBERTAD Este establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.

Almacén de muebles Más económico que en esta casa, nadie. Para evitar dudas, consulten precio. Juan de Herrera, 2. ADELFA PILA Profesora en partos, Masajista. Hospedaje embarazadas, Utílimos adelantos. Concordia, 7, triplicado.

Escudero y García Fabricación mecánica de teja, ladrillo y demás materiales de construcción. Peña Castillo (Santander) Correspondencia y pedidos á la fábrica ó al almacén de cereales de Agustín García, Bailén, 2.

Representante con sueldo Casa importante de maquinaria interesa persona activa y conocedora del negocio para viajar como representante la provincia de Santander. Dirigir oferta al Apartado 279, Bilbao.

Miguel Polidura Compra y venta de muebles usados. San José y Carbajal, 8.

¿¿CANAS?? Desaparecen enseguida usando las GOTAS GRIEGAS Único producto en el mundo que devuelve á los cabellos INSTANTANEAMENTE su color primitivo, con toda naturalidad, suavidad y BRILLANTEZ.

El Diluvio, Colosia, frente á la plaza Nueva. Cañita blanca legitima de la Habana, manzanilla de M. de Argüeso, etc.

Sastre económico Hechuras de trajes y gabanes. Confección esmerada. Se vuelven toda clase de prendas. Río de la Pila, número 3, piso primero (frente al teatro).

SE VENDE un caballo fuerte, de raza franco-española, muy robusto y vigoroso, de unos ocho años. Dirigirse á MINAS DE HERAS, en Heras, los días laborables, de 8 á 12 de la mañana.

Fábrica de bordados Ruamayor, 41. Stores, visillos, galerías, colchas y toda clase de cortinajes, fabricados á la medida. Presupuestos económicos, encargándonos de la colocación.

CARBONES EL DESENGANO Carbón superior á pesetas 3'25, 3'80 y 4'25 los 40 kilos. Servicio á domicilio. Vargas, 7.

SECCION DE Anuncios cortos por palabras.

JOVEN para oficina se necesita. Informar á esta Administración.

SE TRASPASA zapatería-sombrerería, en buenas condiciones. Informar á A. Asundi, Comercio, número 33, Torrelavega.

PISO.—Se gratificará á quien proporcione una que convenga. Fotografía de Julnay.

PERDIDA de un colgante de pendiente por las calles Muelle, Ribera y San Francisco. Se gratificará á quien lo entregue en esta Administración.

SE DESEAN uno ó dos huéspedes en familia. Informar en esta Administración.

CEPILLADORA para madera. Se desea una de 50 centímetros, nueva ó usada. Informes en esta Administración.

SE OFRECE camarero para hotel ó casa particular, con buenos antecedentes. Informes, esta Administración.

CALLOS Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MÁGICO. No falla en un solo caso. Pregunte á cuantos lo han usado y oirá usted maravillas. Pídale á farmacias y droguerías, 1'50. De venta en farmacias y droguerías.

LÁMPARAS COSMOS (INGLESAS) Agentes exclusivos:

Ismael Arce PASEO DE PEREDA, 21 (ENTRADA POR CALDERON)